

ГЕОРГИЮ ВИКТОРОВИЧУ ТЕЛЯТНИКОВУ – 80 ЛЕТ

Заслуженный деятель науки РФ, доктор философских наук, профессор Тверского государственного университета, Г.В. Телятников родился 20 февраля 1923 года. После окончания средней школы в Перми добровольно вступил в Красную Армию и прошел в ее рядах путь от красноармейца до полковника. Его участие в Великой Отечественной войне отмечено государственными наградами.

В 1949 г. Г.В. Телятников окончил Военно-политическую академию имени В.И. Ленина, преподавал в Высшем военном училище летчиков ПВО и Военной академии ПВО имени маршала Г.К. Жукова. В 1977–1988 гг. он заведует кафедрой философии Калининского политехнического института, работает старшим научным сотрудником института математического обеспечения АСУ НПО “Центрпрограммсистем”.

С 1988 г. он – профессор кафедры педагогики и психологии, затем кафедры психологии и кафедры общей психологии Тверского государственного университета. С 1995 г. по настоящее время Г.В. Телятников – проректор по научной работе, декан факультета психологии, заведующий кафедрой психологии и общегуманитарных дисциплин в Тверском институте экологии и права и Клинском институте экономики и права.

Г.В. Телятников – автор 230 научных работ, в том числе опубликованных в США, Германии, Болгарии, Швейцарии, Латвии. Ему принадлежит разработка проблем философии, психологии, теории социального управления, социологии, политологии, информатики, кибернетики, экологии, военной науки.

В кандидатской диссертации, защищенной в 1964 г. в Военно-политической академии на тему “Возможность и действительность в войне”, он исследовал действительность современного военного дела и возможности ведения войн.

Защищенная в той же академии в 1975 г. докторская диссертация на тему “Философские вопросы теории управления войсками” была издана монографией и стала учебным пособием для высших военных учебных заведений.

Г.В. Телятников дал методологическое обоснование теории управления войсками как составной части военной науки, ее законов, принципов, понятий, методов и структуры, использования в ней положений философии, общей теории систем, кибернетики, теории социального управле-

ния, психологии, исследовал соотношение теории управления войсками и теории военного искусства. Он разработал положения о роли таланта, способностей командира, его оперативного и тактического мышления; роли личности в автоматических и автоматизированных системах военного управления; сочетания командирского мышления и качества оператора. В области политологии он исследует соотношение внутриполитических и внешнеполитических аспектов управления обществом, политический механизм управления научно-техническим прогрессом. Он также исследовал методологические, социальные и психологические проблемы компьютеризации.

В центре научно-исследовательской работы Г.В. Телятникова – психология управления. Его интересуют вопросы: соотношения методологии, теории и практики психологии управления в современных условиях; типология руководителей и стилей управления; психологическая характеристика управляемости коллективом. В последнее время он занимается проблемами методологии и теории психологического знания, сознания современного российского общества, его форм и аспектов, особенно – патриотического сознания, а также – психологических аспектов экологии, экологической безопасности.

Он подготовил 4 доктора и 17 кандидатов наук. Из числа его аспирантов и докторантов ныне есть заведующие кафедрами и деканы факультетов. Г.В. Телятников – член трех диссертационных советов, в том числе докторского совета по психологии труда, инженерной психологии и эргономике.

Он – член общественного совета по науке при Комитете по науке и образованию Государственной Думы Российской Федерации, член совета по науке при губернаторе Тверской области и научных советов Тверского государственного университета и Тверского института экологии и права, председатель регионального экспертного совета Российского фонда фундаментальных исследований.

Полковник в отставке, Г.В. Телятников тесно связан с жизнью Российских Вооруженных сил, Военным университетом ПВО, тверским отделением Академии военных наук. В последние годы им опубликованы работы о роли армии в современных условиях, психологической подготовке ее личного состава, по проблемам управления войсками, о маршале Г.К. Жукове. Особое место

занимают его труды о Великой Отечественной войне, разоблачение фальсификаторов ее истории.

Он был одним из организаторов Всесоюзных семинаров по социальным и психологическим вопросам компьютеризации и научной конференции по психологии управления; работал над проведением научно-практических конференций по правам человека, экологии и экологической безопасности, их психологическим аспектам; научных конференций по проблемам методологии и теории психологии, общественного сознания россиян. Г.В. Телятников выступал с докладами и руководил секциями на международных конгрессах, конференциях и симпозиумах.

Г.В. Телятников разработал и прочитал авторские курсы: "Философия", "Русская философия", "Общая психология", "Психология и педагогика", "Психология управления", "Методологические проблемы психологии", "Социальные и психологические основы психологии государственного управления", "Психология и социология компьютеризации", "Психология управления в школе", обеспеченные методологическими разработками. Читал он и лекции в Берлинском университете Гумбольдта.

Г.В. Телятников – академик Российской академии естественных наук, Международной акаде-

мии информатизации, Академии педагогических и социальных наук, Международной педагогической академии, почетный действительный член Международной академии психологических наук, член-корреспондент Академии военных наук. Он активно участвует в общественной жизни. Был народным депутатом Тверского горсовета, ведет активную работу по патриотическому воспитанию молодежи и освещению истории Великой Отечественной войны.

Г.В. Телятников награжден двумя орденами Отечественной войны, орденом Красной звезды и многими медалями. Международная академия психологических наук вручила ему орден "За заслуги в психологии", он представлен к награждению орденом Знак Почета. Как советник международной организации "Преподаватели за мир" ЮНЕСКО ООН Г.В. Телятников награжден ее дипломом.

Коллеги и друзья, научная общественность Твери и Тверской области сердечно поздравляют Георгия Викторовича с юбилеем и желают ему крепкого здоровья и творческой активности в его плодотворной деятельности во благо нашей страны.

Редакция и редколлегия "Психологического журнала" присоединяются к поздравлениям и пожеланиям коллег Георгия Викторовича.